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ФОРМУВАННЯ ІСТОРИЧНОЇ ПАМ’ЯТІ ПРО ЗЛОЧИНИ ПРОТИ ЛЮДЯНОСТІ ДОБИ 

ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ ЯК АСПЕКТ ІНФОРМАЦІЙНОГО ПРОТИСТОЯННЯ 
 

У статті розкрито особливості використання радянською пропагандою теми масових страт цивільного 

населення для формування офіційної моделі колективної пам’яті про злочини проти людяності в добу Другої 

світової війни. В ході дослідження автори приходять до висновку, що офіційна модель колективної історичної 

пам’яті про Другу світову війну в СРСР не передбачала відповідальності для правлячого режиму за 

причетність до злочинів проти людяності або військові злочини. Вона також унеможливлювала критику 

використання сталінським режимом цивільного населення України як невичерпного мобілізаційного ресурсу, 

здатного виконувати бойові завдання і приймати на себе вогонь ворога навіть не перебуваючи в лавах 

збройних сил.  
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HISTORICAL MEMORY FORMATION ABOUT CRIMES AGAINST HUMANITY IN 

WORLD WAR II TIMES AS AN ASPECT OF INFORMATIONAL CONFRONTATION 
 

The article reveals the peculiarities of Soviet propaganda’s use of the topic of mass executions of the civilian 

population to form an official model of collective memory of crimes against humanity during the Second World War. 

In the course of the study, the authors come to the conclusion that the official model of the collective historical memory 

of the Second World War in the USSR did not foresee responsibility for the ruling regime for crimes against humanity 

or war crimes. It also made it impossible to criticize the use of the civilian population of Ukraine by the Stalinist 

regime as an mobilization resource, capable of carrying out combat tasks and receiving enemy fire even without being 

in the ranks of the armed forces.  

Key words: World War II, Koryukiv tragedy, crime against humanity, war crime, Soviet partisan movement, 

collaborationism, totalitarian political regime, collective historical memory, memorialization. 

 

Постановка проблеми. З початком 

повномасштабного вторгнення збройних сил 

Російської Федерації на територію України 24 

лютого 2022 р. вивчення проблеми масового скоєння 

злочинів проти цивільного населення стало предметом 

обговорення в українському суспільстві і міжнародній 

спільноті. 14 квітня 2022 р. Верховна рада України 

ухвалила постанову № 7276, в якій визнала дії Росії 

геноцидом українського народу та звернулася до 

Організації Об’єднаних Націй із закликом визнати 

скоєння Росією військових злочинів на території 

України [23]. Моніторингова місія ООН з прав людини 

в Україні у вересні 2022 р. дійшла висновку про факт 

катувань і вбивств військовослужбовцями Російської 

Федерації представників українського цивільного 

населення. Однак, Росія офіційно заперечує 

причетність своїх військовослужбовців до скоєння 

злочинів проти цивільного населення на території 

України. Намагаючись виправдати збройні акції проти 

мирного населення, Російська Федерація здійснює 

потужну антиукраїнську пропагандистську кампанію в 

інформаційному просторі, використовуючи, в тому 

числі, агітаційний наратив СРСР часів Другої світової 

війни 1939–1945 рр., адаптований до геополітичних 

реалій початку ХХІ ст. Важливою складовою 

російсько-української інформаційної війни є 

актуалізація істеблішментом країни-агресора 

міфологем радянської моделі колективної історичної 

пам’яті про події Другої світової війни, покликаних 

приховати злочини сталінізму проти людяності, 

ідейним спадкоємцем якого де-факто позиціонує 

себе сучасний політичний режим в Росії.  

Таким чином, перед українським суспільством 

постало завдання захистити власний інформаційний 
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простір від інвазійного впливу медіа-ресурсів 

Російської Федерації і викрити політичну 

заангажованість російсько-радянської концепції 

історії Другої світової війни на території України. 

Зокрема, потребує об’єктивного переосмислення 

досвід співіснування українського цивільного 

населення з радянським рухом Опору на територіях 

окупованих Німеччиною та її союзниками у 1941–

1944 рр. На особливу увагу заслуговує проблема 

причетності радянського партизанського руху до 

випадків масової загибелі цивільного населення. Так, 

наприклад, тривалий час у вітчизняній історіографії 

замовчувався зв’язок розвідувально-диверсійної 

діяльності партизанського загону під командуванням 

першого секретаря Чернігівського обласного 

комітету КП(б)У О. Федорова з трагедією у селі 

Корюківка, що відбулася 1–9 березня 1943 р. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Аналіз історіографії проблеми дозволяє виділити 

кілька етапів. Перший етап – друга половина 1940-х 

рр. Відбувався в умовах Нюрнберзького процесу (20 

листопада 1945 р. – 1 листопада 1946 р.). У цей час 

було здійснено збір матеріалів для слідчих дій. 

Опубліковано перші документи, публіцистичні 

огляди і довідкові видання про спалені нацистами 

села [18, 28]. Другий етап – 1950-ті – перша половина 

1980-х рр. Історична політика СРСР канонізувала 

постать радянського партизана – «народного 

месника», що бореться з окупантами, захищаючи 

мирне населення. Однак факти, виявлені під час 

розслідування подій 1–9 березня 1943 р. у Корюківці, 

не дозволяли дати однозначну оцінку дій бійцям О. 

Федорова. Як наслідок, Корюківська трагедія не 

знайшла відображення у вагомих історичних 

публікаціях того часу [6, 8, 27]. Третій етап – друга 

половина 1980-х – початок 1990-х рр. Політика 

перебудови, що супроводжувалася в СРСР 

послабленням цензури наукових історичних 

досліджень, дозволила привернути увагу 

громадськості до маловідомих фактів масового 

знищення окупантами цивільного населення разом із 

населеними пунктами. В цей період активізувалась 

публікація документальних джерел і наукових 

розвідок, присвячених спаленим селам [26]. 

Четвертий етап триває з 1991 р. Із проголошенням 

незалежності в Україні вивчення подій Другої 

світової війни почало відбуватися на новому 

якісному рівні. Отримавши доступ до раніше 

засекречених архівів радянських спецслужб, 

дослідники піддали сумніву об’єктивність деяких 

висновків радянської історіографії щодо 

комуністичного руху Опору в Україні. Окремі автори 

стали визнавати радянських партизан частково 

відповідальними за смерть мирного населення, 

оскільки їхня диверсійна діяльність провокувала 

каральні акції окупантів [7; 13].  

Метою статті є розкрити особливості 

використання радянською пропагандою теми 

масових страт цивільного населення для формування 

офіційної моделі колективної пам’яті про злочини 

проти людяності доби Другої світової війни. 

Виклад основного матеріалу. Радянська модель 

колективної пам’яті про війну почала формуватись 

одразу після її завершення. У післявоєнний час у 

СРСР феномен масових страт цивільного населення 

в роки Другої світової війни став об’єктом 

постійного інтересу науковців та широкого загалу. 

Проте відповідні історичні дослідження відбувались 

під контролем радянських партійних органів, що 

істотно обмежувало можливість неупередженого 

трактування дослідниками подій того періоду. 

Процес меморіалізації відбувався, але акценти 

робились на «героїчній боротьбі», а не трагічності 

подій. Так, у 70-х рр. XX ст. у центрі міста Корюківка 

на місці ресторану, у приміщенні якого було знищено 

сотні жителів, було створено меморіал. На гранитній 

плиті було викарбовано напис: «Пам’ятник 

споруджений на честь героїчного опору корюківчан 

німецько-фашистським загарбникам 1943 року» [5]. 

У такий спосіб, СРСР поступово інсталювало в 

колективну пам’ять радянського суспільства 

ідеалізований образ бійців радянського 

партизанського руху, акцентуючи увагу на 

готовності цивільного населення СРСР до 

самопожертви як доконаного факту. Відповідно, 

поняття «військовий злочин», «злочин проти 

людяності» асоціювалися виключно з 

дегуманізованим образом ворога – носія ідеології 

нацизму (фашизму).  

В незалежній Україні, на початку ХХІ ст. 

Корюківська трагедія як найбільша в Європі подія, 

пов’язана зі знищенням цивільного населення разом 

з населеним пунктом, стає об’єктом посиленого 

інтересу громадськості і науковців. Важливим 

каталізатором наукових досліджень стало ухвалення 

низки державних рішень: Указу Президента України 

«Про заходи у зв’язку з 70-ми роковинами 

Корюківської трагедії», постанови Верховної Ради 

України «Про вшанування пам’яті жертв 

Корюківської трагедії під час Другої світової війни», 

розпорядження Кабінету Міністрів України «Про 

заходи у зв’язку з 70-ми роковинами Корюківської 

трагедії» [20–22]. В результаті, було активізовано 

роботу  спрямовану на дослідження трагедії та 

увічнення її пам’яті. Вийшли друком: «Мартиролог 

встановлених прізвищ жертв Корюківської трагедії 

1943 року», довідник-збірник «Спалені села України 

(1941–1944). Анотований покажчик», «Спалені села 

Чернігівщини. Збірник документів та матеріалів», 

тощо [3]. З’явилася низка документальних фільмів і 

телесюжетів про трагедію [1, 9–12]. Розпочалось 

будівництво Музейно-меморіального комплексу 

всеукраїнського значення у Корюківці [17].  

Спроби науково-дослідницької співпраці з даної 

тематики з Російською Федерацією не принесли 

вагомих результатів. Тимчасова лібералізація 

російської офіційної політики історичної пам’яті у 

2010–2012 роках була зумовлена спробою знайти 

шляхи взаємопорозуміння з країнами 

західноєвропейського світу. Як наслідок, Російська 

Федерація у 2010 році визнала відповідальність Й. 

Сталіна за Катинський розстріл, але відмовилася від 
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історичного ревізіонізму стосовно теми виживання 

цивільного населення СРСР в умовах збройного 

протистояння тоталітарних політичних режимів [14; 

15; 24]. У 2012 році керівництво Українського 

інституту національної пам’яті офіційно звернулося 

до Федеральної служби безпеки Російської Федерації 

щодо питання встановлення винних у Корюківській 

трагедії. Було також зроблено запит до архівів 

Федеративної республіки Німеччина [3]. Однак, 

подальша робота з вивчення проблеми 

сповільнилась. Події Революції Гідності та початок 

Росією «гібридної», а згодом і повномасштабної 

війни проти України унеможливили доступ 

вітчизняних дослідників до російських архівів. 

Політична еліта РФ офіційно задекларувала курс на 

глорифікацію сталінізму [19]. 

На сучасному етапі вивчення проблеми 

українська історико-наукова спільнота має досить 

точну інформацію стосовно хронології основних 

подій в Корюківці, статистичних даних щодо 

кількості жертв, керівництва та виконавців каральної 

акції, тощо [16]. Оприлюднення цієї інформації 

спровокувало в Україні публічну дискусію, під час 

якої науковцями було продемонстровано низку 

унікальних історичних джерел, пролунали заяви про 

фальсифікацію документів лідерами радянського 

партизанського руху [25]. Спираючись на нові дані, 

частина українських істориків піддала сумніву 

усталену радянську версію Корюківської трагедії. 

Вони відзначили, що: 1) партизани достеменно 

знали, що після здійсненої ними операції буде 

розправа над корюківчанами; 2) на момент каральної 

акції у лісах біля Корюківки перебували значні сили 

партизанів, які могли б упоратися з загоном 

карателів; 3) було документально підтверджено, що 

керівництво партизан не планувало надавати 

допомогу цивільному населенню [2]. 

Таким чином, у сучасній українській 

історіографії з’явилася версія про умисне ненадання 

допомоги цивільному населенню радянськими 

партизанами. У такий спосіб, вважає частина 

дослідників, вони дозволяли нацистському режиму 

виявляти більшу жорстокість, ніж радянська влада, і 

сприяти посиленню руху Опору. Варто також 

зазначити, що і в Росії зрідка видавалися роботи, в 

яких досить стримано погоджувалися з таким 

трактуванням [4]. Втім, російська громадськість 

переважно негативно сприйняла критику 

радянського партизанського руху, акцентуючи увагу 

на участі в каральній акції української допоміжної 

поліції. У відповідь, українські дослідники 

зазначали, що некоректно акцентувати увагу на 

етнічній складовій загонів колабораціоністів, 

оскільки допоміжна поліція формувалася з 

військовополонених, які могли бути представниками 

різних національностей. 

Висновки. Підбиваючи підсумки наукової 

розвідки, варто зазначити, що тема масових страт 

цивільного населення в роки Другої світової війни, 

зокрема на території України, потребує подальшого 

наукового дослідження. На жаль, висвітлення 

окремих аспектів даної проблеми (участь 

спеціальних служб воюючих держав, діяльність 

колабораціоністів і т.п.) сьогодні є великою 

проблемою через необхідність залученням архівних 

матеріалів, що знаходяться, переважно, у РФ та 

мають режим секретності.  

На сучасному етапі вивчення проблеми можна 

стверджувати, що Корюківська трагедія була подією 

світового масштабу, однак вплив радянської ідеології 

негативно позначився на об’єктивності присвячених 

їй історичних досліджень. 

Офіційна модель колективної історичної 

пам’яті про Другу світову війну, яка панувала в 

колишньому СРСР, не передбачала відповідальності 

для правлячого режиму за причетність до злочинів 

проти людяності або військових злочинів. Вона 

також унеможливлювала критику використання 

сталінським режимом цивільного населення України 

як «витратного матеріалу» в ході воєнного 

протистояння. Силами радянської пропаганди 

цивільні жителі знищених населених пунктів з жертв 

масових страт, пам’ять про яких мала б викликати 

скорботу, перетворювались на «борців» з ворогом, 

ставали частиною «героїчного» минулого. В такий 

спосіб тоталітарний режим, користуючись 

психологічною потребою населення якось 

виправдати смерть рідних і близьких, намагався 

відволікти увагу співвітчизників від невиправданих 

людських втрат, приховуючи їх за почуттям гордості 

і роблячи неможливою будь-яку критику дій 

радянського керівництва.  

Слід підкреслити, що з розпадом СРСР в Україні 

відбувся процес відмови від сприйняття подій Другої 

світової війни виключно на основі героїзації 

минулого. 
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